

Никто не забыт, ничто не забыто.

Неуклонно приближается юбилей нашей Победы в Великой Отечественной Войне 1941-1945гг. К сожалению, все меньше и меньше становится участников тех событий. Справедливо говорится, что нет той семьи, которую бы не затронула та жестокая война. Все мы должны помнить и чтить своих героев. И тех, кто вернулся с Победой домой и тех, кто сгинул в кровавой мясорубке войны. Это наша история, наша национальная гордость. Все чаще и чаще Западные политики пытаются исказить события той эпохи, хотят заставить нас поверить, что вовсе и не нужны были те жертвы, которые понес наш народ в борьбе с фашизмом. Мы не должны допустить такой трактовки истории. Пусть каждый из нас расскажет своим детям и внукам правду о Великой войне. И прежде всего о своих родственниках, дедах и отцах, бабушках и матерях, принимавших участие в тех событиях. Вспомните их рассказы о войне. В настоящее время через интернет имеется широкий доступ к военным архивам, документам той поры. Опубликованы материалы о боевом пути частей и войсковых соединений, наградные листы участников войны. Найдите сведения о своих родственниках, расскажите об их подвиге людям. В качестве примера со страниц районной газеты расскажу о своем дедушке, Беланове Петре Алексеевиче и дяде, Беланове Григории Петровиче, участниках Великой Отечественной Войны.

Вначале о дедушке. **Беланов Петр Алексеевич**, 1900 г.р. родился и жил до войны в д. Ахтырка Венгеровского района Новосибирской области.



Имел 3 класса образования и по тем временам считался грамотным человеком. Как рассказывала бабушка, работал бригадиром животноводства и был передовиком в колхозе. Его даже посылали в Москву на сельскохозяйственную выставку. Был очень добрым человеком и сильно любил своих детей, а их у него было четверо, три сына и дочь. 22 июня 1941 года счастливую мирную жизнь разрушила война. Буквально через два месяца, 2 сентября 1941 года, Венгеровским РВК он был мобилизован на фронт. По сути это была первая волна мобилизации. Исследовав документы, выяснил, что попал он служить в 366 стрелковую дивизию, в 826 отдельный батальон связи. Дивизия формировалась с 26 августа по 9 ноября 1941 года в Томской области. В состав дивизии вошли военнообязанные из Томской, Новосибирской, Омской областей, Красноярского и Алтайского краёв. 9 ноября 1941 года со станции Томск-2 была отправлена на фронт. Выгрузилась дивизия в Вологде 17 декабря 1941 и после 600-

километрового марша 28 декабря 1941 года прибыла в Тихвин, к 8 января 1942 года прибыла на восточный берег Волхова, на Волховский фронт и была включена в состав печально известной 2-й ударной армии.



Бойцы 2-й ударной.

Введена в бой в ходе Любанской операции 19 января 1942 года. Полки 366-й стрелковой дивизии, ведя упорные наступательные бои, сумели расширить прорыв вражеской обороны по фронту до 10 и в глубину до 40 километров. Трижды прорывались воины дивизии в глубокий тыл противника и нанесли ему большие потери. 17 марта 1942 года приказом НКО № 78 «За проявленную отвагу в боях за Отечество с немецкими захватчиками, за стойкость, мужество, дисциплину и организованность, за героизм личного состава» дивизия была преобразована в 19-ю гвардейскую стрелковую дивизию. За сухими строками приказа стояли усилия десятков тысяч Сибирских мужиков, презревших смерть. Боевые действия пришлось вести в болотах, без дорог, в глубоком снегу. Артиллерия не успевала за боевыми порядками пехоты; не хватало боеприпасов, продовольствия. Узкоколейка от Мясного Бора до Любани перестала действовать, и бойцы под обстрелами и бомбежками носили на себе боеприпасы и продукты. В сражавшейся в окружении, сковывавшей значительные силы врага дивизии, наступил голод (были съедены полковые лошади, конские шкуры и даже солдатское обмундирование — ремни, сапоги и ранцы. 4,5 тысячи бойцов по донесениям потерь, считаются пропавшими без вести. Лишь получив приказ и уничтожив боевую технику, дивизия начала пробиваться из окружения и вышла, потеряв многих своих бойцов и комдива СИ. Буланова.

О том насколько тяжелыми были бои по выводу из окружения 2-й ударной армии свидетельствуют воспоминания командира одной из батарей 828-го отдельного противотанкового дивизиона старшего лейтенанта И.Д. Адамского: «Нет, в сам «Любанский котел», я, по своему огромному везению, не попал... А вот пробивать «коридор» частям 2 ударной армии, окруженной под Мясным Бором, и держать фланги на проход, мне пришлось... Долина смерти... Я не смогу найти слов, чтобы передать, что там творилось. Кромешный ад не сравнится с тем

ужасом, который нам пришлось увидеть своими глазами. Мы стояли на прямой наводке и били по немцам, которые из леса, с двух сторон, расстреливали из пулеметов и орудий «коридор», шириной метров триста, по которому бойцы Второй Ударной шли на прорыв. Лес горит, болото перед нами в огне, неба не видно из-за дыма. Нас обстреливают и бомбят, все расчеты выбиты из строя по третьему разу. А перед нами многие сотни, может и тысячи наших трупов. Те, кому посчастливилось выйти из окружения, просто бежали и ползли по трупам своих товарищей. Сплошной настил в два наката из тел убитых и раненых. Жуткое побоище. Пекло. Всюду трупы. Зловоние... Я даже летом сорок первого, и после, под Синявинным, под Вороново, в районе роши «Круглая», в окружении на Одерском плацдарме, на Зееловских высотах – в самых страшных боях не видел ничего подобного.

Вот при таких обстоятельствах в мае 1942 года погиб мой дед. На Родину, жене и детям пришла похоронка «Рядовой Беланов Петр Алексеевич пропал без вести...». После войны, земляк из соседнего села Ильинка, воевавший с дедом рассказывал: «Был страшный обстрел наших позиций. Связь между подразделениями была прервана. Петру командир приказал восстановить связь. Он соединил оборванный провод, связь заработала. Но назад он не вернулся и больше никто его не видел. Там такое было...» В тех боях по официальным данным погибло свыше 800 000 человек, но как утверждают выжившие очевидцы тех событий, павших в боях никто не считал, да и невозможно это было сделать в той сложившейся обстановке. До настоящего времени тысячи безымянных солдат не преданы земле. Среди них и мой дед и сражавшиеся с ним земляки Черных Г.Е., Венгеровский район. с. Урез, Терехов Василий Афанасьевич, с. Венгерovo и др.

Повествование о своем дяде, Беланове Григории Петровиче, начну с того, что родился он 26.02.1925г. в деревне Ахтырка.



После окончания семилетки, перед войной поступил на учебу фабрично-заводского обучения (ФЗО), которые готовили рабочих массовых профессий низшей квалификации: плотников, каменщиков, штукатуров забойщиков и т. д. Срок обучения 6 мес. В школы ФЗО принималась в основном сельская молодёжь в возрасте 16- 17 лет, имеющая начальное образование. Наборы учащихся проходили в порядке мобилизационных призывов. Как вспоминал дядя, там

сильно-то и ничему не учили, кормили плохо...А тут еще грянула война. Приписав к своему реальному возрасту полтора года (ему не было еще 17 лет), он попал на фронт. Воевал под Сталинградом, на Курской дуге, брал Будапешт, освобождал Вену. Имел ранения и контузию, но выстоял, выжил, хотя были случаи, когда от полка в живых оставалось с десятков бойцов. Рассказывать о войне не любил, говорил «страшное это дело»...Имел награды: орден Красной звезды, орден Отечественной войны 2 степени, медаль «За Отвагу», «За боевые заслуги», «За оборону Сталинграда», «За взятие Будапешта», «За взятие Вены», «За победу над Германией». Читаю наградной лист: «Будучи на Сталинградском фронте лично из противотанковой пушки уничтожил 3 дзота, два наблюдательных пункта, станковый пулемет, подбил танк и бронемашину. Достоин награждения Орденом Красная звезда». Вот второе представление к награде «В ходе боя уничтожил один танк, две бронемашины, одну пушку и до роты пехоты противника». Наградной лист от 4 мая 1945г. : «В боях за город Вену в составе орудийного расчета уничтожил два дота, один пулемет и до взвода пехоты противника. Награждается медалью За Отвагу».

В Венгрии у озера Балатон дяде пришлось сражаться против танковых дивизий СС «Мертвая голова» и «Викинг».



3-й Украинский фронт, весна 1945 года.

В исторической литературе описаны, насколько ожесточенными там шли бои. Боевым действиям был присущ ряд характерных особенностей: немецкие войска массированно применяли танковые соединения; советская сторона на данном участке фронта не имела крупных танковых частей и удары противника отражала в основном противотанковой артиллерией, зачастую без пехотного прикрытия. Дядя рассказывал, что при этом нередко приходилось сходитьсь с противником в рукопашную схватку. А ведь это происходило в конце войны и так хотелось выжить...

Григорий Петрович встретил Победу в Австрии в составе 521 Истребительного противотанкового артиллерийского Кишиневского ордена Богдана Хмельницкого 2 степени полка РКК 3 украинского фронта. После войны Григорий Петрович жил в Москве. Часто приезжал на Родину. Умер в 2006г.

Вот таков боевой путь моего родного деда и дяди в той Великой Войне.

Петр Иванович Беланов, учитель технологии МКОУ Венгеровской СОШ №1